

传统墓价超过房价 生态墓区来者寥寥

节地生态葬如何“叫好又叫座”



■目前接受生态葬的人相对较少，普通家庭仍偏向传统墓葬。
新华社发

又到一年清明时。随着近年来国家持续推进殡葬改革、深化移风易俗，骨灰撒海、网上祭祀等新型殡葬方式为越来越多人所熟悉。但记者调查发现，不少人在抱怨天价墓地难以承受的同时，与“入土为安”传统观念接近的树葬、花葬、草坪葬等节地生态葬，墓地价格低廉却依然难获人们的认同，这究竟是何原因呢？

许多地方生态葬墓区卖得并不太好

“太贵了！太贵了！”站在辽宁省沈阳市皇姑区一处墓地售卖点前，54岁的沈阳市民袁女士面露难色，一旁的爱人不断地对她说：“实在不行别在沈阳买，去周边的铁岭看看吧。”

与袁女士一样，广西南宁市市民梁先生近来寻访多个公墓销售点，了解的价格也让他难以接受。“现在南宁房价大约1.4万/平方米，墓地都超过4万/平方米了。”

不修墓穴，不建石碑，将逝者骨灰葬于绿树红花之下。相比传统墓穴，以树葬、草坪葬等为代表的生态葬法不仅节地环保，且售价低廉，但在许多地方生态葬墓区卖得并不太好。

清明节前，记者在辽宁、广西、上海等地一些公墓看到，许多墓园里都多了一片生态葬区。但是与传统白色公墓区域祭祀者、前来参观选购者络绎不绝相比，生态墓区显得颇为冷清。

在鞍山市弘莲墓园树葬区域，成片的油松、云杉、银杏等在微风下摇曳，树木间飘荡的轻音乐让园区毫无压抑感。“埋葬一个人，种下一棵树。”弘莲墓园负责人葛继红说，从事树葬20多年来，弘莲墓园已栽种树木7万多棵，绿化荒山300余亩，“一路艰难前行，至今墓园已埋葬骨灰6000多份。”

而一些近几年才推广生态葬法的墓园则没有这么幸运。在甘肃兰州城郊一座公墓，尽管每份树葬的价格只有4000至8000元，比一旁的传统墓穴低了三分之二还多，但推出两年来只卖出了不到100份，还不到树葬区域的5%。公墓负责人洪先生无奈地说：“没办法，现在老百姓还不认这个。”

广西壮族自治区民政厅社会事务处副处长伍用文介绍，当前广西已有12个县市开展节地生态安葬，2020年以骨灰撒海、花坛葬等方式，安葬骨灰2457份，比2019年增长了15%。但显然这样的数字与传统葬法相比，还是相当不成比例。

传统葬法仍占主导

“当前，我国生态葬发展在区域间的差别很

大。”长沙民政职业技术学院副教授卢军说，东部沿海地区受土地资源紧张、传统墓穴售价太高，而政府对生态葬法补贴力度较大、百姓思想观念较先进等多重因素综合影响，生态葬推行程度尚可。但在中西部地区，推行效果仍不是很理想。

记者采访发现，目前许多地方都要求每个墓园必须配备生态葬区，一些公墓从行业发展趋势考虑，也由传统墓穴向节地生态葬法转型。

“与国家、企业推行生态葬的强烈意愿相比，市场需求却有些跟不上。当前，传统葬法的主导地位短期内仍难撼动，”卢军说。

“人们很重视入土为安，现在接受生态葬的人相对较少，普通家庭仍偏向传统墓葬。”广西登朝岭生态墓园卢经理认为，部分人仍存有“厚葬”观念，认为通过传统墓碑祭祀，才能寄托哀思，体现孝道。南宁市民覃先生就说，他还是倾向传统墓葬，这不仅是一种仪式，也是精神寄托。“当我想祭拜的时候，总得能找到一个祭拜的地方吧。”

此外，一些殡葬商家赚取暴利的经营模式，也在固化人们的传统殡葬观。“比如有的公墓雇请花圈店、风水先生等帮助推销，这些人为了提取高额回扣，自然会推荐高价墓地。而丧户既然多花了钱，也偏向于见到更多实物。”一位生态树葬从业者说。

行业改革与移风易俗并重

业内人士认为，殡葬破千年旧俗、树一代新风是一个长期过程，需行业改革与移风易俗并重。

针对一些地方在豪华殡葬上的攀比倾向，葛继红认为，相关部门可出台更多刚性规范约束。比如可规定新建公墓不允许建设永久性建筑，不允许建造钢筋、混凝土的人造景观，必须配备一定比例的节地、生态葬区等。“此外，国家在审批新公墓时，指标更多向环保型、绿色型墓园倾斜，尽量减少新建白色公墓给生态环境带来的破坏。”

加强市场端创新和优质产品供给同样重要。卢军认为，殡葬简办并不等于简陋，一方面，生态墓地可以建设成为丰富民族文化内涵的艺术载体，以庄严肃穆而不失典雅温馨的环境，让逝者家属感受到生命回归自然。另一方面，公墓要加大符合人们文化品位和精神需求产品的供给，节地生态葬法尤其要在庄严感和仪式感上有更高标准，体现对逝者的尊重。“如果该实行的政策和服务都到位，那么生态葬肯定会叫好又叫座。”

据新华社

美国又发生 恶性枪击事件

导致4死2伤 死者中含一名儿童

美国3月31日又发生一起恶性枪击事件。一名男子当天傍晚在加利福尼亚州南部奥兰治市一栋两层办公楼内开枪射击，导致4人死亡，包括一名儿童。

再爆枪声 4死2伤

奥兰治市警方发言人珍妮弗·阿马特说，警察当地时间3月31日下午5时30分左右赶到现场时，枪声未停。嫌疑人受枪伤，随后被送往医院，尚不清楚是自伤还是被警方击中。袭击动机仍在调查中。

警方未提供有关受害者的具体信息，仅确认4名死者中有一名儿童，另有一名女子受重伤。

加州州长加文·纽瑟姆在社交媒体推特上对受害者亲属表达慰问，形容这起枪击事件“骇人听闻、令人心碎”。

阿马特说，事发办公楼的两个楼层均发生枪击。楼外标志牌显示，数家企业在此办公，从事保险经纪、金融咨询、法律服务、手机维修等业务。

事态平息后，一些人聚集在事发办公楼外，盼望获得亲友平安的消息。保罗·托瓦告诉洛杉矶 KTLA 电视台，他兄弟在这栋楼内经营移动房屋中介业务，“他没接电话，我侄女也没接，我很害怕、很担心……现在我只能虔心祈祷（他们平安无事）”。

15天3起 22人遇难

奥兰治位于洛杉矶东南方向约48公里，人口约14万。

阿马特说，这是该市23年来发生的最严重枪击事件。1997年12月，一名41岁男子持突击步枪袭击该市一家加州运输部下属检修厂，导致4人死亡，另有包括一名警察在内的多人受伤。警察击毙枪手，后来查明他是一名设备操作员，一个多月前遭解雇而心生不满。

就全美而言，加州这起最新枪击事件是15天内第三起造成4人以上死亡的严重枪击事件。3月22日，科罗拉多州博尔德市一家超市发生枪击事件，导致10人死亡，包括一名警察。3月16日，一名年轻枪手连续袭击佐治亚州亚特兰大市区两家水疗中心和城郊一家按摩院，造成8人死亡、两人受伤，死者中6人是亚裔，激起美国民间针对“反亚裔种族仇恨”的抗议。

连续枪击事件再次引发美国政界和社会关于枪支管控议题的争论。

据新华社

首尔提议与平壤合办 2032年奥运会

据新华社电 韩国首都首尔市政府4月1日说，已经向国际奥林匹克委员会发出书面文件，提议首尔与朝鲜首都平壤合办2032年夏季奥运会。

韩联社援引首尔市政府的消息报道，在国际奥委会2月会议后，澳大利亚布里斯班在申办城市中获得优势，韩国及首尔市政府立即表达遗憾并与国际奥委会磋商，韩方继而提议与朝方合办奥运会。

首尔市政府说，布里斯班并非已经获得2032年奥运会举办权，韩方要求国际奥委会继续与其他有意申办的城市磋商。

韩朝努力共同申办2032年夏季奥运会是韩国总统文在寅2018年访问平壤期间与朝鲜最高领导人金正恩商定的事项。

朝方暂时没有对首尔市政府的提议做出回应。首尔市政府说，在致国际奥委会的提议中阐述了首尔与平壤合办奥运会对世界和平的作用。

自2000年悉尼奥运会起，韩朝体育代表团多次在大型国际体育赛事中共同入场。